תגובות ראשונות על  קובץ הסיפורים "מוסיקה" של חמוטל בר-יוסף: 

עמוס עוז (ערד):קראתי את הסיפורים בהנאה. יש ביניהם סיפורים יפים בעיני – "מוסיקה", "הגדר", "אהבה ראשונה", וביחוד הסיפור הקצר "אחרי", שהוא סיפור חזק וקורע לב. 
פרופ זיוה שמיר (רמת גן):  אני קוראת עכשיו את ספרך היפה, ומפיקה ממנו הנאה ותובנות. 

אסף ענברי (סופר, דגניה ב): הסיפורים יפים מאוד.
רות בלומרט (סופרת ומשוררת, ירושלים): על "אנסטסיה" שפורסם בבלוג "בננות": חמוטל, איזה סיפור! המציאות עולה על כל דמיון. תודה! 
סוניה ברזילי (מפקחת על הוראת לשון וספרות עברית במערכת החינוך הצרפתית, פריס): לפני מספר דקות סיימתי לקרוא את "מוסיקה" שלך. זו היתה עבורי חוויה אמיתית- קראתי ברצף בלי כל צורך או רצון להפסקה, ברגעים מסויימים שמעתי את קולך מספר לי את הסיפור..וזה הוסיף מימד נוסף לחוויה. מה לומר לך: בכיתי, צחקתי, התרגשתי וחשבתי עליך. וכמו שרציתי לעשות פעמים רבות בזמן הקריאה, אני מחבקת אותך חזק ומודה לך על היכולת לכתוב בצורה כל כך יפה ורגישה
אביחי קמחי (משורר וסופר, ירושלים): כתיבתך מרתקת, שונה, גם בניית הסיפור ייחודית לך, וכמובן הבחנתי במקוריות הנושאים. אני חש כבר  כבר כעת שכתיבתך הפרוזאית לא נופלת מזו הפואטית .
רחל סביליה (משוררת, יפו):   התחלתי לקרוא את הספור "מוסיקה". כמו תמונות וצלילים מוכרים רחפו בחדר,      היתי בטוחה שהעתקת את האוירה של המורה של נכדי, המורה לפסנתר, האוירה הזו של הצלילים, היתה מוכרת כל כך, חשבתי אתן לנכדי את הספר שיקרא, ואז דפדפתי שוב, והיה מקום אחד שם של ספור שמשך את עיני, "אהבה ראשונה". התחלתי לקרוא ושכחתי מהעיפות, נימים סמויים מהעין משכו אותי הלאה והלאה לאותה התקופה, שנות החמישים, כשהחיים היו פשוטים ויפים והאדמה האדומה הורגשה בכפות הרגלים ולא קשיותה של שלמת בטון ומלט. נשאבתי לתוך הספור הנאיבי ומוקסמת המשכתי עד לסיומו. כל כך יפה, היי ברוכה ביצירתך.

יוכי לוין (מרכזת תכניות תרבות ב"בית הזהב", תל-אביב): ספרך הוא הנאה צרופה! אני מתענגת עליו וכבר נתתי  אותו לחנה במתנה לנסיעתם. מקווה שיהיו עוד ומאחלת לך שנה טובה ובריאה
תמי הס  (מומחית לטיפול בילדים מוגבלים, ירושלים): זה לא יהיה יומרני מצדי לומר שסופר טוב הוא כבר זה שיש לו כמה קוראים להוטים, כרגע אני אחת מהם.  
רבקה סלע  (גננת ומפקחת, גמלאית, כפר סבא): קראתי את הסיפורים בהנאה. כתיבתך מיוחדת !את שוזרת בה את קורות חייך ועוטפת אותה בחיי הישוב  בארץ. הסיפור "מאז לא קרה דבר" ריגש אותי מאוד. "הסרטים  הלבנים גוהצו..." הזכיר לי את ילדותי הסרטים המעומלנים והמגוהצים שאימי קלעה בצמותיי. אהבתי גם את "מסטיק", וכמובן את "אהבת נעורים"!! אני מחכה כבר לספרך הבא.
יעל תאי (זמרת ומוסיקאית רב-תחומית, ירושלים): צרה הייתי מלהכיל את עוצמות הכאב וההזדהות שאחזו בי,
אני מודה שממש טולטלתי... מילותייך חדות ,מפלחות,אך גם החסד מתגלה חליפות ומאפשר עבורי מרחב נשימה והבנה עמוקה יותר של המציאות.  
מלכה נתנזון (משוררת ומבקרת ספרות, תל-אביב): את משוררת נהדרת ומספרת חדת עין ורגישה מאוד, על-כן את כה מיטיבה להיכנס לנפש הגיבורים שלך... כאילו את יושבת  בתוך נפשם - מפעים!   פשוט מפעים. 
דידו  (ש. דידובסקי, משורר, זוכה פרס אקו"ם לשירה ע"ש נתן יונתן לשנת 2010, ירושלים): הכתיבה שלך – בפרוזה כמו בשירה –  תמציתית מאוד, מדויקת מאוד. בין אם מדובר באהבה על שלל הטיותיה, שכול או מחלת נפש – תוך כמה משפטים קמה וניצבת תמונה. יותר מאחרים מצאו חן בעיני 'הסיפור של אדם איינזאם', 'יום השנה השלישי' ו- 'מאז לא קרה דבר'. נהניתי מאוד מהספר .
יפה קמר (מורה לספרות, מפקחת, כותבת תכניות לימודים, ירושלים): עוד לא סיימתי את הקריאה אבל אני כל-כך נהנית. זה ממש קסם. 

דינה טוקר (עובדת סוציאלית, ממייסדי אגודת "אנוש", כפר סבא): ברצוני להביע את התפעלותי  מהספר שכתבת. ההתבוננות הרגישה בעולם הפנימי והחיצוני של הדמויות, העברית הפיוטית והקולחת גרמה לי לקרא בלי רצון להפסיק. מודה לך על רגעים מרגשים רבים ועל התחושה הטובה הזאת כשקוראים ספר מעמיק שמהדהד בנשמה.
נילי אמיר (משוררת, בת כיתתי בתיכון):  קראתי את ספרך בנשימה אחת.  אחד הסיפורים טלטל

אותי מאוד: "מאז לא קרה דבר".
חנה קוסמן (אשתו של אדמיאל קוסמן, ברלין): יש בסיפורים הרבה מאוד רגישות -  שמוצאים יותר אצל הסופרים הקלאסיים -  למורכבות של יחסי אנוש. ריגש אותי עד כמה שדייקת בתיאור הכאב הכרוך במערכות האלה. 
שרה מלצר (ציירת ואמנית פלסטית):  לעונג רב היה לי המפגש אתך בהשקת ביכורי סיפורייך ב"מוסיקה", שנכבשתי בקסמם. זה זמן רב שלא גמעתי בשקיקה כזאת סיפור- סיפור ועוד סיפור. היי ברוכה והמשיכי לברוא את ילדי רוחך לאורך ימים ארוכים וטובים.
מיכאל אדם (סופר): קראתי את הספר בהנאה רבה מאוד. בעיני הוא חגיגה לקורא - שוחר הפרוזה היפה. הוא אינו דומה לשום ספר סיפורים קצרים אחר שקראתי השנה. יש בו דמויות מעניינות, דיאלוגים מרגשים ושנונים, מצבים לא-רגילים, הטקסט שוטף, מעודכן, וכל סיפור מהרגע שהתחלתי לא יכולתי להניח מהיד. 
ניבה ענבר (מורה לספרות ומפקחת): זה עתה סיימתי לקרוא. נהניתי מאוד וגם התרגשתי. תודה-תודה
מיכל בת-אדם (במאית ושחקנית): תודה על הספר. אני קוראת בו לאט לאט כל יום סיפור בהנאה עצומה. 

חגית הורוביץ (מדריכה ארצית בספרות בחטיבה העליונה): תודה לך על אוסף הסיפורים:"מוסיקה". קראתי בינתיים בהנאה רבה את שני הסיפורים עליהם המלצת לי.(אני מקווה בהמשך לקרוא את כל הסיפורים).נגע לליבי סיפורך "אהבה ראשונה". אני חושבת שהוא מורכב ועשיר מדי להוראה בחטיבת הביניים, אבל בהחלט יכול להתאים לחט"ע. משפטיו מתנגנים בזיכרוני במין מוסיקה פנימית סוחפת משל עצמה. אירועי העברמשולבים עם מחשבות ההווה יחד עם ביקורת עצמית ביחס לעבר. זהו סיפור של אהבה אסורה (אהבת יצרים של נעורים) מבחינתה של המספרת, והיא מתוארת במלאכת מחשבת דרך שזיפים שמעניק לה ניר ודרך המשמשים שהיא מסרבת לקבלממנו בסיום הסיפור. (הפירות מזכירים קצת את "מאחורי הגדר" לביאליק. גם השיר "בשל תפוח" מוליך אותנו לשם).ניר אינו מושלם. הוא יודע לפרק את האופנים אבל לא יודע להרכיב. גם חברות האחים שלו עם גיורא ראויה לדיון בפני עצמה, אבל הוא מעניק למספרת את חווית האסור מבחינת עולם הערכים שלה. (הערוץ העמוק באמצע השביל אותו היא צולחת בהצלחה בגיל 12, הופך למכשול בפני עצמו ובנפילה השנייה הוא מתקשר לנשיקה). הסיפור הוא סיפור של החמצה גדולה שקשורה אולי לבית עם תמונות האח הדוממות ולשיר של ביאליק שאמור לשמש לדוברת תמרור אזהרה. ההחמצה הגדולה מועברת דרך דמותה הבוגרת של הנערה המספרת במבט לאחור.

אהבתי גם את הסיפור "דברים יפים" . יצירה זו מעמידה את הים והמישור באנלוגיה ניגודית לעיר ההררית. יופיו של מקום הוא תמיד בעיני המתבונן והמסקנה המתבקשת מהסיפור- ש"לא כל הנוצץ זהב הוא"  יופי אינו הדבר החשוב ביותר אלא החיים עצמם ,הקבלה בין העשן והאדים לגורלו של האדם ביחס לסביבתו, תחושת כריתות וחוסר מוצא..
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